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     الله الرحمن الرحیمبسم 

    (1) صرالعَوَ 

   (2) سرخُ فیلَ نسانَالاِ  نَّاِ

 (3) برالصَّبِ  واواصَتَ وَ  قِّالحَبِ واواصَتَ وَ  حاتالِالصّ لومِعَ و نواآمَ  ذینالَّ الّاِ

 دگاناستثناشتنها  و  ران هستند  خس  ها همواره درنانسا  که  فرمایندمی عصر  مبارکه  سوره  درمتعال    خداوند

به ا  از این خسران، باشند  مانیافرادى هستند که متصف  ر ه صبو ب  نندحق سفارش کیکدیگر را به ، و اعمال صالح 

هدف  ؛ندینما  هیتوص که  کسانی  و  یعنی  است  خدا  خشنودی  به  شان  رسیدن  پیش   راه،  این مقصدبرای  در  حق 

 .کنندلح ترغیب میو یکدیگر را به این امور صا تلاشتحقق آن برای  و صبورانه   ندافتهرگ

امروز   پیش   م در دقایقو امیدوار  دنهستچنین استثنایی    مصادیق  که ازهستم    ین ازیعزدر میان  خوشحالم 

عملکرد   درست  مسیریافتن    جهت  در  ،خود  عمر  گذران  عصرهمان  یعنی    حال  و  گذشتهمرور  با  رو   بهبود  برای 

دوستانی مند سخنان ارزشاز بتوانیم امیدوارم همچنین و  .للها شا ان، مناسب برسیم  یاندازچشمبه  بتوانیم    ،مانهآیند

ترقبلا  که   دکتر  آقای  خصوص  به  ای خوشهخواهند کرد    صحبتدر آتیه  عزیزانی که  و سایر    هکمان صحبت کردند 

  .قرار دهیمخود مسیر رشد و تعالی توشه  وبچینیم 

جمع،   این  در  حاضر  به  سالدر  عزیزان  پیوستهاین  های مختلف  با  اند؛ سعادت هممسیر   از  برخیصحبتی 

درآن را   حضوری  یهانشستو    هادوره  برگزاری  کانما ،کرونالیکن از زمان شیوع  ام  ختلف داشتههای مفرصت  ها 

هر باشد و ختلف با هم متفاوت م افرادها میان  ها و شنیدهممکن است گفته  جهت  همین  بهو    شد  کمتراین چنینی  

دوستان  یک   مسیر  از  به  رونسبت  دااوتمتف  استنباط  پیش  باشی  واکسیناسیون با  اکنون  همتانه  خوشبخ.  دشته 



با یکدیگر،    ه استراهم شدفرصت فبار دیگر این  و    هدکرکش  فروشیوع کرونا    ،گسترده خود  گیریجهتو مسیر  تا 

بودیمدر این زمینه به اشتراک نظر برسیم که و مرور کنیم  را    .و کجا خواهیم رفت کجا هستیم  ،کجا 

برای طی مسیر، پیش از برخاستناولین   که  یمببین. باید «بررسی اهداف و تعیین مقصد»؛ شودآغاز می قدم 

 در بنیاد های مافعالیت هدفممکن است ذهنیت و تعابیر متفاوتی از   متفاوت  افراد  ست؟کجا  مقصد  و  ستچی  هدف

تصورشان این است رخی  ب   زایی است،اشتغالبنیاد برکت صرفا    کنند مسئولیتتصور می  بعضی د؛نباشداشته    برکت

خلاصه میمسئولاین  که   تسهیلات  اعطای  در  برخی  یت  برخی   و  دانندمی  اجتماعی  توسعه  یت رامسئول  اینشود، 

این  بعضی    ،اقتصادی  توسعه  چه  به  نیمابد  که  است  مهمبینند.  ی میفقرزدای و  زداییمحرومیت  یت را درمسئولهم 

  .مایبرخاسته  یمقصد  یا هدف

شکل اس  برکت  بنیادگیری  مفتخریم که  بوده استمعظم انقلاب مدظله  رهبربیانات    اسبر  که   نجا؛ آالعالی 

 رشد  یک   به  محرومین  و  باشد  محرومین  حال  رفاه  برای  ددار  ختیارا  درستاد    که  منابعی  دارم  دوست  من»  دفرمودن 

 ود.ش و از محرومیت خارج دهستند که هزار روستا در کشور توسعه پیدا کن  مندعلاقه فرمودندنیز آنجا که    و  «برسند

این کلام معظم  آشکارا، منابع  ؛تاس  «یمحورعدالت»  لهجان  توزیع  در  در    ،عدالت  از  عدالت  امکانات برخورداری 

براعد  ،اجتماعی در  و سطح  لت  رفاه   امام  حضرت  ،رامقام معظم رهبری  اساسی  این دغدغه    .زندگی مناسبقراری 

ب ب نیز    ما  د؛داشتن  هم)ره(   ایشان  راستین  پیروان  عنوان  و   عدالتحاکمیت    سمت  هب   دیاه  برویم  آن  و گسترش 

  .یمداربرمیان  از ارتبعیضات  

این    بیشباید    یاقتصاد  و  اجتماعی  عدالت  موضوع گیردعزیزمان    ایران  دراز  قرار  توجه  بر اساس   .مورد 

سنجش    هایشاخص علمی  آن،    و  هادهک مدی  آدر  تفاوت  ،جینی  ضریب  مثل  ،عدالتمعمول  در ایران  نظایر 

دیگمقایس با  شاخصی   دانیدرا در نظر بگیرید که می  ریب جینیمثلاً ض  دارد.ن   یمناسبوضعیت    کشورهای مشابهر  ه 

هر که  صفر  به  هچ  است  که     کند  میل  سمت  است  آن  و    عدالتِنشانگر  دهک   تفاوتِبیشتر  بین  های کمتری 



توزیع و  دارد  وجود  شاخص  .است  بهتر  درآمد  درآمدی  ایران    این   برخیدر صورتی که    ستا  درصد  ۴۱حدود  در 

به   فاصله یت مطلوب  عوضاز    در ایران  پایین  و  بالاهای  دهک   بین  درآمد  تفاوت.  نداهدرصد رسید  3۲  یا 30کشورها 

کاهش برابر  ۱۴به حدود  کهود ب   رابرب   ۱7حدود    اول  به درآمد دهک   دهمدهک  درآمد    نسبتدر ایران،    زمانی.  دارد

و تفاوت    یافت  این  اکنون  به تسا  برابر  ۱5به    نزدیک هم  ناعادلانه در کشور تنها  توزیع  ها فاوت درآمدی دهک ت. 

نمی مهم  ،شودمحدود  بعد  در  را  شاآن  نیز  در  تری  مادیام  ازشهرنشینان    و  روستاییان  مندیبهرههدیم؛   ،کانات 

و    اهشهرساکنین  د  درآمدرصد    ۶0  تا  50  حدود  در  را  روستاییان مامختلف، درآمد    مطالعات.  طبیعی  منابعاقتصادی 

نابرابری  برآورد می ف بزرگ شکا ایندر کجا ریشه دارد و کدام تیشه   روستاییان و شهرنشینانمد  درآبین  کنند. این 

 هچو به ثمر نشستن عدالت  شکلبرای حل این مها را موجب شده است؟  دهک   بالاترین  و  ترینپاییندرآمد    بینما

 ؟  کاری داریمراه

زیربنایی هاطرح  و  رمحوبنگاه ،محوراجتماع  هایفعالیت   ازاعم  برکت    یادنب   در  ام  هایفعالیت هدف ی 

به گونه  روستایی  و  روممح  مناطق  توسعه  و  رشد  جهت  در  تلاش  ،عمرانی ن آ  در  ساکن محلیِ  جوامعِای که  است 

برسرا  مناطق   درآمد  از  متناسبی  حد  تفاوتابه  که  گفتههانیم  دیشده  ی  تعبیر  به  یا  برود  بین  ما گر  از  هدف 

طبیعی که از مواهب عادلانه همگان  مندی  بهره  وها  عدالتیبیاز    در عین کاستناست    فقرزدایی  و  زداییمحرومیت

باید در تناسب با این هدف هر قدمی که برمیاین هدف کلی ماست و    .تیار بشر قرار داده استدر اخ  خداوند داریم 

بااندازه بپرسیم  باید از خود  گذاریاین هدف  اساسبر  اشد.  ب این هدف    ساسبرا  یدگیری شود و سنجش اقدامات ما 

 فقیر بینفاصله    ؟دتوزیع درآمد را اصلاح کننحوه    «هتوانست  شدهانجام  « یا »آن اقدامِتواندمی  مدنظر  »این اقدامِآیا  

به  ؟دکن کم را غنی و یا رفاهِزدایمحرومیتمنجر   شود؟ ترین اقشار جامعهفقیر  بیشترِ ی 

بحث  م  علدر   رشدِاقتصاد  و نحوه برش و ت  تولیدِ  کیکِ  از  عنی دو بحث مهم وزیع این کیک است. یملی 

بعد کلان، یکی   در  علم  اقتصااین  و یکو  دی  رشد  است  سرانه  اقتصادی هدف   .آنعادلانه  توزیع  ی  درآمد  رشد 

مهمی همه  اس  خیلی  تقریبا  که  آن هستند    به  کشورهات   رشد  ، صرفاسازماناین    در  ما  اصلی  هدف  ولیدنبال 



کنیست  اقتصادی نیست  معنی  بدان  این  فعالیت.  ماه  ی وقت.  ودشمی  قطعاً  .نشود  اقتصادی  رشد  به  منجر  های 

ها و اقدامات، »صرفا« به این دلیل که فعالیت  کهمنظور آن است    نیست  اقتصادی  رشد  مااصلی«    هدف»  یمیگومی

ما  شودمی  اقتصادی  رشد  به  منجر انتخاب  دایره  جدای    در  بود.  ، ماست  ثانویه  که هدف  اقتصادی  رشداز  نخواهد 

بایدالیتفع نگاه،  در نخستین  ما  بنابراین،طبقاتی    فاصله  و کاهشِ  فقر، رفع  درآمدعادلانه  توزیع  به    های  با   بیانجامد. 

نمی معمول  طور  به  اصلی،  هدف  این  داشتن  نظر  دردر  مثلاستان  مراکز  توانیم  یا تهران،    هایی  اصفهان 

منج  گذاریسرمایه فارس اقدامی  چنین  که  کنید  دقت  اما  کنیم؛  شد  خواهد  اقتصادی  رشد  به  آن   بهرهعمده  ر 

نصیب اغنیا نه روستایی  ی شهرنشینمحتملا  و   و یا ساکنین جوامع محلی در مناطق محروم هدف  انخواهد شد و 

سرمایهاین   ناعادلانه  ،گذارینحو  را  درآمد  کردتوزیع  خواهد  اینتر  پس  کرد را  کار .  دنبال  و    نخواهیم  راهی به 

این  .شود محققحرومین ما یعنی بهبود اوضاع معیشتی م اولیه هدف،  درآمد سرانه  فزایشمن اخواهیم گشت که ض

  .رویممیجا  به ککنیم که میی  ارزیاب با آن  ماست و نمای  قطب

ر باید  آن  تحقق  به منظور  و  انتخاب هدف  از  اتخاذ کن  اهبردپس  از چه باید    بررسی کنیم که  ،میمناسبی 

به مقصد خودنیم  کنتخاب  ای  هایچه راهو  رویم  ب مسیری    در بنیاد برکت را مانمسیرنقشه قبل از این که   .برسیم  تا 

خود به  ایحرفه زندگی عمر را در تمام طول ؛ آنتوجه دهممهمی  نکتهبه را   شمادر اینجا  تمایل دارم    ترسیم کنم،

باشید: » داشته   هاییگروه  همه  و  موسساترها،  وکا، کسبجوامع  ،کشورهاکننده موفقیت یا شکست  تعیین  لعامیاد 

همه   ؛سخت نیست  داشتن  خوبآرزوی    .«است  خوب  راهبرد  انتخاب  ،کنندمی  تلاش  یهدف  تحقق  جهت  در  که

باشندورها میکش  .باشدپایدار ن شایهازیرساختدیده و و آموزش  ملاشان سمردم  ،خواهند رشد کنند و عدالت داشته 

برای    انتخاب  است.کمی پیچیده البته و    مهمرزوها را محقق کنیم،  اهی این آو از چه راینکه چگونه  طرح ریختن 

و یا  رویمب  شکست تهی تیه بهکه  کندمان میهدایتاست که این نقشه    .خواهد کرد  سرنوشت ما را معینها  راهبرد

  از بادیه آبادان پیروزی گذر کنیم.



عینی  ردراهب  اهمیت مثال  یک  با  میکنممی  روشن  را  ک.  بهه  دانید  رسیدن   اقتصادی توسعه برای 

.  مالکیت  امنظ  ،گذاریقیمت  و  کنترل  ی،رقابت  و  آزاد  اقتصاداند:  پیشنهاد کردهمتفاوت    یهایراهبرد  ... در   عمومی و 

کشورها،  گذشته،   عدالترشد  تا    ندکرداداره    دولتیرا    اقتصادی  ظامن   ،مارکسیستی  تفکرات  اساس  بربرخی   و 

بیاورنداقتصادی   دست  ازب   و  به  رسید   سال  70  عد  نتیجه  این  نبوده    گرچهکه    ندبه  اشتباه  اما راهبرد است  هدف 

بوده برای  پیدا کردند. هم  تصاعدی، رشدهای  راهبردبا تغییر  علت این شکست و  پس از فهم  طبیعتا،    .است  اشتباه 

را چین  یاد  مثال  ها و همین مردم و دفهمین ه  بادر آن کشور  مشابهی    مردانِدولتپیش  سال    70ه  ک  بیاورید  به 

حکومت   راهبردِهمین  با  پایینِو    اقتدارگرایانه  اما  به  بالا  مالکیتِاز  چهعمومی      جز  کردند    هر  و فلاکت به  فقر 

نداشتند.  دس سیرکردنِتاوردی   کیفیت  .ت بخورندزمین اس  ن وچه که در آسماآن دند که هرشخودشان مجبور    برای 

نازلزندگی به  رسسطح  ترین  شان  بوددیممکن  استمشابه  نمونه  .  ه  شمالی  کره  آن  چینی  .فعلی  بالاخره اما  ها 

است غلط  راهبردشان  شدند که  و  متوجه  دادند  تغییر  را  آن  را  با.  پس از  اتخاذ  و  جدید   سال بیست و پنجهبردی 

به شانه  اکنون می  دویدن  گذاریفهد .ندگیرب ی از آن پیشبزنند و بلکه حتی جهان    اقتصادی  قدرت اولتوانند شانه 

در این کشور شان است. هزار نفری 350و   یلیاردبرای جمعیت یک م  یهزار دلار  ۱0  سرانه  مدآدر  ، تحققشانفعلی

 ،تسا دولت همان دولت ،است ایدئولوژی همان دئولوژیای  ؛است  نکرده  تغییر  ز راهبردبه ج  چیزیسال پیش    70از  

 د. ن اهدش عوض اهبردهار ولی است  هدف  همان هدف

ساده  حل  حتی   دارد و در آنجا هم راهبرد مهم است.مسائل  راهبرد  به  به که می  فرض کنید  نیاز  خواهید 

ساعت ده در راه باشید یا ساعت  پنج و بروید اتومبیلبا   توانیدمی  ؛راهبردهای مختلفی وجود دارد  .سفر کنیدشهری  

برویمی  ،برویدپیاده   هواپیما  با  و احتمالا یک توانید  های مختلفی از . هر راهبرد جنبهدیاز دست بده  زمان  ساعت  د 

 حیاتتی حو  اه را گم کنیدرانتخاب نکنید ممکن است را درست  بردراه هزینه و منفعت در خود دارد ولی نهایتا اگر

، است ساده رفتنپیادهپای ، اتومبیل، اسب و  قطار  ،اهواپیمبین    انتخابکنید که  . اگر فکر میبدهید  را از دستخود  

به  شای شناسید. اگر آدمی با راهبردها آشنایی کافی این دلیل است که این موضوع و راهبردهای آن را به خوبی مید 



نظیر کسی است که فر بود.  خواهد  دشوار  بسیار  انتخاب  باشد،  با قنداشته   وداند  ن   راو اتومبیل    هواپیما،  طارق سفر 

باشدم انتخاب  به  کلحظه  ؛جبور  تصور  را  موقعیت  این  پیچیدهای  موضوعات  راهبنید.  و  پیچیدهتر  در ردهای  تری 

 بداند تواندنمی قطعاًناآشنا است  سپاریرونه با ب ک  سازمانی.  ین راحتی نیستا  به  انتخابو  زندگی واقعی وجود دارد  

که   داندنمی  ،شناسدنمی  را  انسانی  نیروی  جذب  راهبردهای  هک  سازمانی  .خدمت  تولید  یا  کند  سپاریبرونید  با  که

چیست؟  .موقت  یا  کند  دائم  استخدام آموزش  توسعه  برای  مناسب   ؟معلمم  استخدا  ؟مدرسهساخت    راهبردهای 

عریض  سازمانیِ بِمرات سلسله و مدیر...؟  و برق  و آب  ،صندلی  و  میز  ،تختهمثل    زیربناایجاد    ؟درسی  کتابنگارش  

یک  ،با صد و بیست هزار مدرسه  خودمان  پرورش  وش  م مثل وزارت آموزیم و آموزش را شروع کنیارذبگو طویل  

ده و  معلم  نفر  پنجاه هزار  و  اجرایمیلیون  فقط    ؟دیگر  یها مسئله  تعریف  یا  را  آموزشی  را و  استانداردهای  ضوابط 

توان   ،بقِ این استاندارد و ضوابطط  مانظارت و کنترل    تحتِی که  ن اساز ک  میخرید خدمت کنسپس    و  میاعلام کن

یک ساختار اداری یک میلیون  ل،با راهبرد او  ؛همین دو راهبرد اخیر را مقایسه کنید  ؟دارند  را  یآموزش  خدمات  ارائه

نفریپنجاه  و   سمت    هزار  به  خود را و...    بازنشستگی،  آینده  ،استخدام  ،حقوق و  آورند  میهجوم    آندارید که همه 

ب کنند  مطالبه می دوم  راهبرد  با  دانشاما  ازای هر  کنید پرداخت میشرایطی  الواجدافراد  به    انآموز ده میلیون تومه 

استانداردهای اساس  بر  باشتان  که  ساخته  باش  د،نمدرسه  استخدام کرده  باش  ،دنمعلم  د و نکلاس درس اداره کرده 

آموزشی   ومناسب  خدمت  باشند  داده  م  سوادِبا  آموزِدانش  ارائه  و  تحویلمرتب  باشند.داد  نظم   هم  اشتغالایجاد    ه 

باشدداتواند  می  وتیمتفا  راهبردهای از زمانی را    یشخص  ایهتجرب   .بزنیدحدس    توانیدمی  ها راکه بعضی از آن  شته 

بودم،   برنامه  و سوله ایجاد کند   اختمانس  ،روستاها  در  کهبود    این  وقت  کارِ  وزیرِ  راهبردِ.  عرض کنمکه در سازمان 

 و  گرفتند  را  منابعی  .کنند  ایجاد  اشتغال  وند  تاسیس کن  تولیدی  واحد  و  بروند  آنجا  که دکن  تشویق  را  هاجوان و

و    امید  صندوق  دادند  شکل  را  در هر  واحد    هادهفعلی  و دند  مآافرادی    نهایتا  ساختند و  جایی که توانستندتولیدی 

شدند   نکشید که  امامشغول کار  سوی    طولی  به  باید فکر میروان شد؛  ار  وزارت کسیل مشکلات  کردند که حالا 

ربیمه   چه ککارگران  چ؟  ندنا  را  روی  یدراصلا  که  خصوصا    ؟ندنک  هحقوق  باز   بازار  درا  هواحداز این  برخی    به 

چون   و  بود  نمینداشت  فروشنشده  قاعدتا  به  ند،  دستمزدی  ب   کارگرانتوانستند  آن شدند که گرفتار    عدخود بدهند. 



بازخرید کنچ ودنگونه   بعضی  ،ندشد طویله بعضی  ؟کنند  چه  هاساختمان  این  با  که  بودنداین    ریگدر  بعد  هادتتا م ؟ 

با این سیل  و  انبار که شسته شد و از دست  وقت چقدر و امکانات چقدر ،پول چقدر .ندرفت بین از مشکلات آرام آرام 

بایددهجواب نمیراهبرد  بعد گفتند که این  کمی    .رفت میلیون تومان  سهد اغل کریک نفر را شهر کسی که  به  د و 

راهبرددهیمب  این  خود تصدیدوم    .  ندارددر  سمت ما روانه   تمشکلاسیل  و    گری  به  را  تولیدی  واحدهای  اداره 

که  .کندنمی شد  این  عنوان کارکنان  افراد،  بسیاری  نتیجه  به  را  خود  خویشان  و  اقوام  بیمه دشان  اسم  لیست  ر 

المال صرف بیت  ازتومان    یاردمیل  ۹00زمان    آند؛ در  دریافت کنناز دولت  خود را  تومان  میلیون    سهگنجاندند تا  می

راهبرد  ا شد که  ین  با این پول میای که سرمایهتورم و ارزش افزوده  ،سالیان  گذرِدر  دوم  بلندمدت  توانست گذاری 

شاید   را  امروز  ارزش  ایجاد کند،  تومان    ۹00  بهآن  میلیارد  وام »،  شکست این راهبردن  شن شدبا رو  ساند.رب هزار 

برندهای دولت    ی؛ یکمطرح شد  «خوداشتغالی  اعطای با د.نکن ایجاد  شغلبا اعطای تسهیلات    ندخواستمی  .وقتاز 

بهنیز اشتغالی ش  هااین وام به  جز تورم  کل نگرفت و  سفر چیزی حاصل   و  ماشین  ،زمین  ،خانه  و تبدیل تسهیلات 

ی در آن ناسببرد مراهلی بود وراهبرد ها یناهمه  .شکست شدمنتهی به   سوم هم  . راهبردِگر مواردی محدودم  نشد

ن  با همه تلاش  د کهبینیمی  بود.فضا  است  نکنیم ممکن  انتخاب  برای کارها  خوب  راهبرد  ب اگر  شکست   از هممان 

دولت.  بخوریم و  کشورها  شرکتهمه  و  انسانها  که  هستند  این  دنبال  موسسات  و  ف  یهایها  و  با و    هیمعاقل 

بالاتخصص خوشان  برایباهوش    و  های  سازمانیراهبردهای  انسانی  ،ب  نیروی  خوب  راهبردهای   ،راهبردهای 

 عرض را خودم، در ایران  ما  مدیران  یتذهنما  ا  .ندنوکار طراحی کراهبردهای خوب فضای کسب  ،خوب اداره کشور

است    ،کنممی در صورتی که اساس رشد و   .معطل نکنید  و  یدروع کنش  را  کار  و  بیاورید  را  کلنگ  و  بیل  کهاین 

خلاف ا زد.   به اقدامسپس دست    ،درتدبیر و بررسی و مطالعه ک  ،درفکر ک  نشست وها  سالاید  ب   و  ین استتوسعه 

به کار گرفتن  دنیاتجربیات مشابه در  ، کنکاش در  ردنکو مطالعه  ررسی  ب   ،موضوعکردن درباره  فکر    علم و تجربه، 

حاصل ک شناخت  انتخابمهم  ،ردنو  در  عامل  از م  ترین  نیز تخاب راهبرد  ان . در  است  هابهترین راهبرد  یاندرست 

ندارد.  غرور بود  جایی  بهتر  میشهکه ه  باید هشیار  بهترو    هست  یروش  این همیشه  و  شود  ی ابداع میهر روز راه 

م به  را  ما  که  هست  بهتر  مت.  رساندمی  قصدراه  خسران  متعصبانسان  سفانه  أولی   ،سوادکم  ،دشیفتهوخ  ،در 



انجام میکی  کوچ  کارِبه    .دسریمن   ییرهابه    و...  بینبزرگخود دل میکه  به،  بندددهد  اش های علمییافته حتی 

تا کتاب  به    ،بندددل می استکه  چهار   .اشدب دیگری    نزدِتواند  می  «بهتر»  کند کهفکر نمی  .کندبسنده می  خوانده 

آفت از  ما  یکی  به مسائل فنی نیست    ،قاومتت. وابستگی و مهمین مقاومت اسهای   گاهی از سرِو  لزوما از جهل 

به ظاهر  هبه  گی  وابست استمین مکتوبات  بر  احتمال هم نمی  .علمی  باشد و   سواددهیم که غبار زمان  ما نشسته 

باشد  جدیدتریدانش    راهبردِ .میکننمی رشد و مگیرینمی یاد و منیکمی  جدل  جاهمه  ویم  خودمان   . شیفتهخلق شده 

و راه بهتری شت گذا علامت سؤالدیروز   به کار  توانیم  لحظه  هر  دراست.    تعالی  و  رشدمسیر    در  حرکت  ،درست

وپیدا ک انجام د  رد  بهتر  حرف مرد »  گویدمیمن    سال کارِ  30-۴0تجربه    «،ستاحرف مرد یکی  نگویید »  .ادفردا 

 تر.چرا که راهبرد مهم است و انتخاب راهبرد درست مهم «.کندتغییر تواند  یدر هر لحظه م  در جهت بهبود کارها

چن راهبرد  پس    یتیماه  نیاگر  باید  دارد،  برکت هم  باشد. این راهبرد  راهبرد  بنیاد   ست؟یچمناسبی داشته 

به رسیدن  ما  استعدالت    هدف  تبعیض  رفع  تقواین  .  و  با  را  مال  تیعدالت  پرداخت  با   م؟یبرقرار کن  یاتینظام 

لغو کن  یخصوص  تیمالک  ه؟اران یپرداخت   راهبرد هستند  هانیا  م؟یرا   .دن اندازیم  یریمس  بهو هرکدام شما را    همه 

 توسعه  رویکرد  باو    اقتصادی  توسعهو    اجتماعی  توسعه  ،ایمنطقه  توسعه  هایروشکارگیری  به  ازما    هایراهبرد

خواهد آمد  اشتغال دست  نه از طریق ظرف   ،ریق یارانه دادناز طنه    ،با وام دادننه    ،بدهیم توسعه  خواهیممی  .به 

دادن اتما    رویکرد  ؛غذا  اشتغال  و  تولید  اشتغال هدف ما نیست  .ستوسعه  و  توسعه  عدالت است در هدف ما    .اما 

   ؟راهبرد ما برای این کار چیست.  بومی  پایدارِ رشدِ ؛کنیممحقق میرا   ایجانبهرشد همهحالیکه 

رشد    نخستین که  است  این  ما  خواسراهبرد  بر  مبتنی  باید  توسعه  اقدام مردم  ،تو  و  یعباش  یاراده  نی د 

بر  ،حکومت  ،دولت نکن  و  کتبنیاد  فکر  سازمان  توسط    دفلان  باید  توسعه  شود  ویکه  همین کاری که ما   .انجام 

ساختیمو  سال کردیم    چهل زدیم  ،ساختیم  مدرسه  ،دیمسان ر  آب ،راه  بهداشت  بردیم،  خانه  را  امکانات  باز   و  همه 

به ممر نداریمکه  کنند  ا دارند نگاه میدم  با من تماس ساز مدرسه رِخیّیک وز دیر .بدهید  بسازید و  ،فلان چیز را هم 

 و  کنندمی  نگاه  ما  به  مردم  ،سازممی  مدرسه  ییروستا  در  وقتی  که  ناراحتم  موضوع  این  از  که  گفتمیو  گرفت  



و فلان کارمی درست کنید  را هم  ما  راه  این  بدهید  گویند ضمناً  انجام  مسئول رشد و توسعه   خود  ،مردم  .را هم 

است کهاین  .  دهستن و  نب   غلط  باشند  نظارهشینند  حاکمیت  ما  و  گر  هم کننده و  اقدامهم  ،  ریزبرنامههم  بشویم  در 

باشدخوا  و  اراده  باباید    رشد و توسعه و تحول و تغییر  پس  .کنندهکنترل  و ندننک اراده مردم  اگر ؛ست و اقدام مردم 

 .ناپایدارو  است  تمدکوتاه بیفتد  هم اگرد،  افتنمیهم   یاتفاق  ،ندهنخوا

ایجاد انگیزش گرفتن، ارتباط  ردن،  با صحبت ک  ،شانکردنتوانمندبا    .مردم است  اراده  تحریک   دوم  راهبرد 

این   و  بیاوریم  در  حرکت  به  را  آنها  و  های نقش سازمان  ،نقش حاکمیت است  ،ماست  نقشِگری  تسهیلنوع  کنیم 

نداردرا  ای  جامعه  .ستاگر  توسعه تحرک  است  و  که  بیاوریم    مأیوس  حرکت در  به  با انواع مختلف آنو  باید  ها را 

 آشنا کنیم. ها روش

درون توسعه  و  رشد  ما  سوم  رشدی کهراهبرد  است.  بی  زا  اتفاق  جامعه محلی  درون  و   ،فتدااز  با هدایت 

وو  پشتیبانی   فکری    راهبری  ب گرفتن  کمک  بی  .یروناز  در  حرکت  به  و  بجوشد  درون  از  باید  البته  ایدجامعه   و 

بیرون وجود دارد را  بع مالی  مناو  علم و تجربه    ،استاندارد رشد د و  کنتلفیق  منابع درونی خود  با  که مهیاست و در 

 ندازد.بیا  جریانا به خود ر

این است که توسعه   چهارم  باشد و  راهبرد  با رشد و  هرکسزندگی  محلی   محل زندگی خودتوسعه    همراه 

کند  توسعه با  .پیدا  آنغلط    هایشور  نباید  به  تشویقی  را  دیگرناکها  اگر  کشانیمب   یجای   دنخواهمی  شغل. 

ب   ،شان ندهیمرا نشان  استانفلان    مرکز  در  ایکارخانه فلان استان و بهمان شهر را آدرس  مدرسهو   یمارستانبرای 

در جای تمرکز جمعیت  و نباید مردم را از محل زندگی خود جدا کنیم  توسعهبرای استفاده از مواهب رشد و    .ندهیم

بیاوریم  یدیگر وجود  با این آمار و ارقام   ؟یافتگی چین چگونه استکردیم که ساختار توسعهبررسی میزمانی،  .  به 

اگر این  .شیندرصد شهرن  ۲5و بودند روستانشین ا هچینیدرصد  75 در زمان بررسی ما  چین،  نجومی رشد و توسعه

به توزیع جغرافیایی   یصد یک میلیارد و س جمعیتاز صد  رد  75و مثل ما    کردمایش و جمعیت نمیآو  کشور توجهی 



نفر میلیون  پنجاه  ساکن می  آنی  و  شهرها   در  را  جوانب  همه  باید  ،ریزیبرنامه  هنگام  ؟چه اتفاقی می افتادشد  در 

زدند  کارخانه  بزرگ  شهرهای  وکنارگوشه  ؛شد  زیاد  نفتی  درآمدهای  که  ما  انقلاب  از  قبل  دوران  مثل  نه  ،فتگر  نظر

تشویق کردند که  ر  همه  و بیایا  شهر  باش  حقوق ود تا  نبه  برنده   تایایید اینجا  ب که  کردند  می  ویجترد؛  ندرآمد داشته 

ن   و  دویش هر   در  گویمنمی .غلط است  ،راهبردفقط فلان جا است. این    ،دانشگاه خوب  ومدرسه  .  دایبازندهید  یایاگر 

ایجاد کرد  همه  و  بیمارستانو    دانشگاه  باید  روستا را  باشد  ؛امکانات  امکانات زندگی طوری  باید   برای  فرد که ولی 

زندگیحداقل و  درآمد اگر    برنخورد  مشکل  به اشهای  بهب   ،بکند  تحصیل  خواست  و  شد  دانشجوو   دانشگاه  تواند 

  مناسبی در اختیارش باشد.   خوابگاه وبیاید  

از    پنجم  راهبرد علمین مبااستفاده  ب   ،ی  و  که  تاست.  ومی  تجربی  بشر  و   شدهجمعها  قرنطی  جربیات 

تحقیقات  ی  اهیافته و  بر اساس »  .دشواستفاده  باید  وی  مطالعات  های ما از ضعفیکی    را کنار بگذاریم.  «منخلق 

است.   تغییر میدولت  همین   دگویمی  «جدید  منِ»  هرچه  فقط  .ارندپندمی غلطرا   قبل  همه کارهای دولتِکند  که 

 .درست است  د،گوییاو م  ی کهکارفقط  است و  بوده  ها غلط  آن  ر دویگوید کار هآید میمی  یموس  .است  درست

مبنای علمی  تمشکلاهای ما برای  حل راه   د.تجربی و بومی داشته باش ،باید 

ششم   تصدی نگاهکنارگذاشتن  راهبرد  و  از  گیبهره  و گرایانهتحکمی  تنظیمری  تسهیلنگاه  و  گری گری 

برای تحقق خواستهرویکردما  .است  حرکتو ها آنبه  بخشیو انگیزهمردم    و احیای روحیه  هاآنسازی  ها و پیادهن 

اراده برای کاری  و مطلبی برسدباید به  .انتخاب کندآزادانه انسان آزاد است و باید   .از طریق دستور نیست  شاندادن

دهد  مندانهرضایت  تا  کند گف.  انجامش  پیامبر  به  خودش هم  ایمان خداوند  نکن که همه  خیلی تلاش  است که  ته 

آن  ،بیاورند ب ایمان  است  رها  درون  .عهده من  به  باید  برود  یعنی  ابلاغ کنو  شان  فقط  همه مؤمن کم  تحبا    .شما 

تسهیلد.  ن وشمین  روحیه  با  باید  تنظیمپس  و  شویمگری  وارد  خاطربه    .گری  تسهیلگر   همین  را  شما  اسم  ما 

د  .گذاشتیم روزی  دنیا  میولتدر  بکنندها  تصدی  حکومتی  اقتدار  اساس  بر  اساس فهمیدند که  بعد    ،خواستند  بر 

آموزش ارجح است. بهتر است فهمیدند که تسهیلگری تر بعدشود و امورات بهتر اداره می ...قانون و حکم و دستور و



کنیمو  بدهیم   صورراهنمایی  ب نشدند  لغو  قبلی   .  ت؛  خود  در  ماصلی  ا  رویکرد .شد  هااین  از  لفیقیلکه  اما   کار 

 .است  گریتنظیم و  گریتسهیل

دعوای هنوز    در خیلی از مناطق روستاییهای عملی است.  راهبرد هفتم توسعه اجتماعی از طریق آموزش

پایین ده  و  بالا  ده  واین    و  بین  قدم،    .هست  طایفهن  آ  طایفه  اولین  عنوان  روستا کمیتهبه  تشکیل در یک  ای 

و همهمی دو  دهیم  جمع    ررا  این جمع.  کنیممیهم  بر    ،در  حضور   و...  معلم  ،معتمدین  ،رئیس شورا  ،دهیارعلاوه 

جلسه  ن دارند. می با هم  حل کنند  .کنندیمصحبت  و  گذارند  میشینند  را  با هم یک مسئله  بتوانند  و درباره   وقتی 

نبود  بیکار  خود مثلمشکل   گفتگو را دست کم نگیرید،   .شود، توسعه اجتماعی آغاز مینندگفتگو کآب و برق  ی و 

است.   اجتماعی  توسعه  از  سطحی  از  زندگینشان  را  گاه  نیز  مان  شخصی  در  با هم    دو  ؛نداریمآن   بحثخواهر 

ب توانند  اند که نمیهیافتن توسعه  کنند،  یم بزنند و  باحل کنندشان را  مشکلشینند  نبا هم حرف  بگیریم چگونه یاد د ی. 

زندگی کمی با همدیگر  ه جای این که بخواهیم همه را از ب که  یاد بگیریم  .  فتپذیررا    هاو تفاوت  ردککار  ،  ردشود 

به خودچگونه    ،خود دور کنیم در بازدیدی  .الحسنه تشکیل بدهیمصندوق قرض وونی تعاو  نزدیک کنیم دیگران را 

نیازی  که همراه ب از    آقای  نام معصومروستایی  جلسه حاضر در آن  ز آقایان  یکی اداشتیم    استان کردستاندر  آباد  ه 

 به جای خود  ...ها وکارگاهو  شده  های اجراهمه این طرح»  :ندگفت  تأثیرگذاری کرد.  خیلی  هایصحبت  وبلند شد و  

استاین  لیو  ،عالی دوم  جایگاه  در  برای من  برای من این است که  ها   ایجاد  اجتماعی  اداتح  اینجا  در  شما. مهم 

 دعوا  دائماً  هم  با  و  هستند  مختلف  طوایف  و  ایل  از  همگی  هستند  جلسه  این  در  که  هاییآدم  همین  .یداهکرد

می ولی ندداشت کار  هم  با  و  داریم  مشترک  هدف  خیاین    «.کنیمالان  زیبا  حرف  از  و    استلی  یک نشان 

اجتماعی  توسعه میدارد.  یافتگی  اگر  درستپس  صندوق  توسعه   گوییم  گروه  یا  بیاورید  وجود  به  تعاونی  یا  کنید 

به توسعه اجتماعی ها وسیلهاصل همگی این در ،اشتغال ایجاد کنید یا گروه تخصصی ایجاد کنید برای رسیدن  ای 

به آن ت  هان که آقای دکتر ترکمای  نکته  .هستند با بحث آسمانأبه درستی  اساساً  .همین است ،کید داشتند در رابطه 

ب  شروع  قرار  آسمان  با  نیاز    ،کنیمود  دیدیم که کشور  اشتغالبعد  فوریبه  را مطرح کردیم که  ،دارد  زایی   سحاب 



را   از کار  ببریمبخشی  جلو  به  سرعت  را  و    به  اقتصادی  و  اجتماعی  توسعه   ، امکانآسمان  درتسریع کنیم.  تحول 

ها دارند با هم زندگی همه اینو شده است  گروه توسعه ایجاد 7یا  ۶یا    5  که  روستایی  یک   در  .اجتماعی وجود دارد

سرمایهمیی  گهفت  اتجلس  ،دکننمی هم  با  و  کنندنکمیگذاری  گذارند  برطرف  را  آب  مشکل  تا  مشکلات   ند  و 

گسترش  با. است مهم این و است دهد و انجام شوشمی  انجام  فرهنگی  کارهای  سری  یک   .ندنک  حل  را  مسجدشان

توسعه . کنیمایجاد ایش شغل این نبود که دست جوانی را بگیریم و برفقط  ما  ف  ده  .مان را گم نکنیمهدفسحاب،  

بود. فقط   اقتصادی  بخشی از هدف ما 

به رشد و تعالی برسیم امااگر در همه زمینه  .ستاما توسعه تولید  راهبرد هشتم   ن و آب نداشته باشیم ان  ها 

خود  نتوانیم  و   خانواده  نظر مردمرا  رفاه  از  شرفته و پی  از ما که یک کشور متعالیِ.  رویمزیر سوال می  فراهم کنیم 

باشیم.  دافقیر  و  گرسنه  که  پذیرند  نمی  مهستیمعنوی   باید حل کنیمشته  البته حل این مسئله فقط از  .این مسئله را 

برکت  طریق   نیستپامکانبنیاد  بخش  .ذیر  رما  آن  از  گری  عهده  به  م  ایم.فتها  که  بخشی  احیای آن  به  ربوط 

رهافیتظر استهای  امر    ستا  آشناوکار  کسبه  رابه    خوشبختانه  دارسرمایه.  شده  این  ایرانو  ای هفتاد سابقه  در 

و چگونه  هکاین. دکن تولید ثروتوکار ورود کند و چگونه داند چگونه به کسباست که نمیروستایی  این  .  دارد  هسال

ست. ا برای وی ناآشنا ،شودمطرح و استان هرستان  ش  سطحتواند در  ب یک روستایی    تولیدی  ولِمحصاز چه طریقی  

از طریق   روستایی  یدیهای تولظرفیتاحیای    ما،  هدفداند.  نمیتامین درست کند را    تواند زنجیرهچگونه میینکه  ا

زمینش را آب بدهد و دامش را به چرا داند چگونه  میبگیرید که  در نظر  یک روستایی را    .ها استانتقال این مهارت

نان  با  و  دببر گندمش  با  و  درست کند  لبنیات  دامش  چیزی که  .  شیر  ورود  نمیتنها  روش  و   کار  وکسب  بهداند 

بینیم یم کهن چنا انسان است هرذاتی  ،هوش و استعداد و ابتکار و خلاقیت .ب استاستکااین قابل  است.  توسعه آن  

برند کرده  خود  محصولمثلاً در فلان مرز افغانستان    ی از این روستاهابعضدر   دست به و با روستاهای مجاور  ندارا 

ارگانیک مواد شوینده  دیدم که  در روستایی در کازرون    .ندادهرکمطرح  ملی  در سطح  فعالیت خود را  و  ند  اهزدقدام  ا

بودن تولید   در  کرده  و  توزیع مید  ایران  و  سراسر  ایشان    ی مختلفهااستانکردند  دااز  نمایندگی  . ندشتدرخواست 



دیدم    یکننده کفشتولید  هر  از  کنند ومیتولید  کفش  هزار جفت    30  انهماهشان،  اوج تولید  دوره  فت درگکه میرا 

سود    ۱0،000  جفت دستفروشی توانست در شهر  میبود که  روستایی    یجوان   ،تولیدکنندهاین  کنند.  کسب میتومان 

های کمی نمونهبه شخصه شاید  .درکسراسر کشور توزیع می  درو    ختاسمیکفش  روستای خودش   در لاحاو    کند

به وفور  ،ماهددی  را  هااز آن  هاخواهیم این ظرفیتما میو  استعداد و ظرفیت وجود دارد .و خواهید دید  بینیدمی شما 

برسانیم محصول  به  و  کنیم  شکوفا  اقتصادی    .را  توسعه  رویکرد  ظرفیت  است.  این  حتی  این  طرح را  حد  در 

خانگی   به  تبدآن را  بعد  کنیم،  را شروع میکارمان  گیریم و  جدی میاشتغالزایی  کنیم خانوادگی میوکاری  کسبیل 

میلیون   50فقط یک وام  دادن    ما  قصداقتصادی.  یک مجموعه بزرگ  شاید حتی  ت و  شرک  بعد  و شودو کارگاه می

برای ایجاد اشتغال   حمایت کردیم، فقط   که در ابتداخانگی    زاییطرح اشتغال  صدیک  از    ممکن استنیست.  تومانی 

تا   اقتصاپنج  کارگاه  به  بشودتبدیل  نیز  پن  آن  از ،دی  و  ج کارگاه  بشود  شرکت  به  تبدیل  تا  سه  است  البته ممکن 

است   آنممکن  از  شودها  یکی  بزرگ  اقتصادی  مجموعه  یک  حد .  تبدیل  به  باید  و  بگیرد  شکل  باید  هرم  این 

 .هد بوداین راهبرد ما در بخش اقتصادی خوا .متناسبی برسد

ما  نهم  بر  تکا  راهبرد  و  فهای  همه ظرفیتا  در کشورعلی  این مرحله  دفعلاً  .  است  موجود  خواهیم نمیر 

ایران ظرفیت  .سازی کنیمظرفیت جملهدر  از  داریم  زیادی   ،ظرفیت طبیعی  ،ظرفیت اجتماعی  ،ظرفیت انسانی  های 

مالی و ظرفیت  فیزیکی  به این  در همه طرح.  ظرفیت  های شریفی که در چه انسان  .ایمهدقت داشت  ظرفیتپنج  ها 

خودتانروستا و  هستند  ما  هدف  مناطق  و  اجتماعیقدرتاین  ید  اهدید  ها  و  طبیعت  ،را  های  را  آنان  اختیار   در 

به وفور وجود دارد از خانه گرفته تا های فیزیکی  سرمایه اند. مانده بلااستفادهکه   ...و سولهدام و محل نگهداری که 

باقی ثلث  سرمایهماندتکمیل  گرفتهما  را    هاه  چنبرعهده  ارا  سوم  دو  انچهایم؛  و  بیاورند  را  را سرمایه  آن  احیای  ده 

باشند، ما کارشان را تکمیل می بر ظرفیت هاست  تکیهکنیم.  داشته  زایی اشتغالراهبرد آن مثل  ،ما این راهبرد  و  ما 

باید  نیست که   بود  سوله لازم باشد هم جایی  البته اگر  ، کارمند استخدام کنیم،ماشین بخریم و...سوله بسازیممعتقد 

خالیهااز ظرفیت تفادهاسکار،  انجام سازیم ولی اساس می   است.  موجود ی 



ایم، اما انحصارگرا است. گرچه این راهی است که ما آغاز کرده  نفعانهم جلب مشارکت تمامی ذیراهبرد د

ذی سوی همه  به  دعوت  و  دوستی  و  دست همکاری  و  دراز کردهنیستیم  ما   ،است  نفعذی  ندارفرماایم. اگر  نفعان 

گرامی    شحضور جلب   .کار ما مشارکتی است  .ینمردم و معتمد  ،طور دهیارهمین  ،طور بخشدارهمینایم،  داشتهرا 

باعثصورت داده  مشارکتی که شما پیشتر بنیاد برکت در شود. میشده است و   هامسائل روستا  همفکری و حل  اید 

بنگاهدر   از  برای  دهکر  مشارکتتولیدی  ی  هاتعدادی  اما هنوز  برخی  ایم  سهایخواستهرفع  ، در آیندراغ ما میشان 

باتروسیع  ایتجربه ایجاد کرد  هزار طرح  ۱50  محوراجتماع  زاییِاشتغال  ،  اما  اهدر کل کشور  به ما   ۱50یم  نفر هم 

زیرا   نکردند  ذیکه  مراجعه  آغاز  نفعان  همه  بودهدرگیر  از  شده ن چون    نیستدهیار معترض  اند.  کار  شنیده  ظرش 

و   تایید  را  نتیجه  خودش  و  است  امضااست  نه بخشدار و    .کرده  و  فرماندار  بوده این کار  ر کس که درگیر  هنه  نه 

نتیجه کار  است مع  ،کنندرند و کمک میآوکنند و ایده میسهیم هستند و همه دارند فکر میترض نیست. همه در 

است    .کنندکمک میمعدن  و    صنعت  و  کشاورزی  جهادوزارت  مقامات،  معتمدین،  ،  مردم لات مشک  ایپارهممکن 

با رویکرد مشارکتی حل هم به وجود بیایدجزئی    شدنی است.که 

پشتیبانراهبرد   از  استفاده  مانعبرای  است.  ها  یازدهم  و  به از  زدایی  حمایت  منجر  که  تولیدات  این 

نیاز داریم  می  زاییاشتغال  ا بهها رو آنآن پیدا کنیم اخل منطقه یا دبیرون   از  ،هایی از جاهای مختلفپشتیبانشود، 

خود باید    .متصل کنیم  تولیدکنندگان  بازارهای ملی   به  را به چنگ درآورند،بازارهای استانی  تولیدکنندگان روستایی 

متصل   جهانی  و    شوندکشور  بازارهای  به  پیدا کنند.حتی  بشود  راه  جهانی  بازارهای  وارد  باید  به   نیاز  .این کالاها 

  .کندپیدا پشتیبان  نقش  تواند  خود جامعه محلی هم میاهی  گالبته  .ندنککه حمایت   است هاپشتیبان  برخی

دوازدهم   اداری    استفادهراهبرد  ساختارهای  همه  مجموعهاز  مسائل  و  حل  برای  حکومتی  است. های 

بنیاد برکت  .  خریمب   هاو ماشین  اتو ادار  هاساختمانجدیدی تاسیس کنیم یا  بانک  که  یم  اهنیامد  50حدود  جمعا  در 

و امور  لینفر هستیم  پیشبرد  ساختار  برای  دیگرهااز  توجیهی که   .یماهاستفاده کرد  ی  با  های فعالیت  ازخوشبختانه 

سال گذشتهشدبرکت  بنیاد   حمایتم  ،  تومان  و  کرد    جلس  میلیارد  هزار   سه  نیز  امسالبودجه اختصاص داد،  هزار 



با همت  .  دادنداختصاص  میلیارد تومان   با مجلس داریم    همکارانسال آینده   7یا  ۶آن را به امیدواریم  و تعاملی که 

بدهیم ارتقا  تومان  میلیارد  با منابع صرفا  خواستیم  اگر می  .ختارهای کشورها و سااین یعنی استفاده از ظرفیت  .هزار 

جلو از   میدر دسترس ما گسترش یافت و توانستمنابع    ،اهبردبا همین ر  .داشتیمبیشتری  محدودیت    برویم  خودمان 

اول    هزار طرح  ده  اجرای سال  سال برسیم.  ۸0000به    اکنون  در  در  حرکت این    اده است.خداوند توفیق د  طرح 

و هستنددکتر مخبر    آقایجناب  الحمدلله   و خواهدمنابع می  ،بزرگ بودند  ما  رئیس همه  قرار در مقامی  الان    ،که 

بیشتری  مک ک توانندمیکه  ند  اهگرفت ب های  رسازمان  ،کنندهم  بکشان ها  جهت  این  به  را هدایت کنندنا  و مسیر   .د 

که   است  انقلابی  دولت  یک  هم  را  تواند  میدولت  ما  نیز که  کندفراگیر  حرکت  ما  تلاش کشور  اعتلای  برای  . 

 شاالله. ان ؛کنیم بسیج را کشور  تمام  بایدنیم  کمی

ت به جای تولید ید خدمخر؛  ی استسپاررونب     -است  ساختاری  راهبردهایمله  ج  از  که  -  سیزدهم  راهبرد

میلیون  5به جای  بودیم ردهکین راهبرد را در کشورمان اجرایی ا  اگر.  راهبرد بسیار کلیدی و مهم استاین  .  خدمت

بگیر   با  می،  لتدو  فعلیحقوق  و    500توانستیم  نفر  اداره کنیمیا  هزار  را  اینی  وضعیتقطعاً  . کمتر کشور  از   بهتر 

بود و  نقدینگی کمتر  شد وی تحمیل میمترهای کهزینه،  کردیمایجاد می نیاز  نظام ی را شاهد بودیم. تورم کمتری 

خرید خدمت به جای ؛ تاسبر اساس همین راهبرد طراحی شده نیز  گران  سهیلبا مجریان و ت  بنیاد برکتقراردادی  

خدمت ن   نکته  دواما     .تولید  کسی ایم و هر  کرده  ستاندارداین که فرآیندها را کاملاً ا  اول  نکته  ایم؛کردهرا فراموش 

خودش  نمی سلیقه  به  شرایطتسهیل.  دهدارائه  خدمت  تواند  باید  باشد  ی مفروضگر  نیز   زایییند اشتغالآفر،  داشته 

تعریف شده بودهشنوشته شده است.  فرآیندی  تابع  صندوق  اره  تشکیل و ادین  نهمچای دارد.  شرایط  که   ایداهد آن 

به شما ابلاغ کردهها  ده  برای انجام این کارها های ما بر شما و پرداختیعملکرد  ارزیابی    نکته دوم اینکه  .ایمفرآیند 

ما  ولی شودمی اجرا دارد یادن  دراست  دهه دو واین راهبرد بسیار کلیدی است است.  شما  محصول    اساس خروجی

ایران اهمیت  هنوز  در  به   تاکید  راهبرد  ایندر    ،واقع  دریم.  هست  گریتصدی  دنبال  و  یمانبرده  پی  آن  به  چندان 



بر ورودیاست  ها  ستانده بر مورد توجه قرار امیدواریم به زودی  که است کلیدی بسیار یبحث  و این  اهبه جای تاکید 

 .گیرد

ار چهاردهم  فناوریاهبرد  از  اهاستفاده  نوین  خصوص    ؛ستی  ار ای که در اختیامانهس  .نرمی  هافناوریبه 

بهترین سا است یکی از  شنوید. این حرف را از زبان فرد مطلعی می  .شودهایی است که در ایران اداره میمانهشما 

از   سازمانمن  احوال  و  ایران  اوضاع  دولتی  خوبی  های  بهآفر  .باخبرمبه  ابلاغ می  یندهایی که  جمله شود  شما  از 

بهترین سامانهو سامانه م  ستا  یندهاآفر  بهترین باشد البته  نه اینکه جاها است؛  وجود از جمله  نداشته  که ی اصلاح 

حال حاضر  شود  اصلاح  تواند  می در  بها  هابهتریناز  ولی   که کاری  نخست  از روز  .تاکید داریمکارکرد آن    ست و ما 

نرمتنیز  شروع شد   باشد. در غیاب این کار ما یی  از جمله ساختارهای زیربناافزار شکل بگیرد و  اکید داشتیم که این 

 های حضوریو نه کنترلشود درج میشان برایضور و غیاب و نه حساعت کار  نه  گر را که  یلنفر تسه  700  سامانه

دیداری آن  و  باید  داریمها  بر  چگونه  را  هزار ط  ۱50کردیم؟  میارزیابی  ،  الحمدلله   ؟کنترل کرد  شدمی  هچگون رح 

کنیم که خودمان انتخاب میریم و یگاز شما لیست میو یا  کنیم  بازدید می  هر جا که  و  شوددرست انجام می  هاکار

نظارت  دام  ک را  درست انجام میکه  یم  شومی  ترمطمئن  ،کنیمطرح  کنترل به ما قدرت  ها  وریآفن  و این  شودکار 

 داده است. 

نامه یند و آئینآفر ،ستورالعملتبدیل به د ی ما همگیهامدلکه  آخر این است  پانزدهم یعنی راهبرد  راهبرد  

گویی گویند شما در کلیبه ما می  اهخارجیمعروف است که  .  گام شود و این خیلی مهم استبهگام  ابلاغسپس    و

گام  .شودمان استاندارد هاییندآجزئیات یعنی اینکه فر.  خیلی ضعیف هستید  جزئیات  بیان  خیلی خوب هستید اما در

شان در ، رمز شکستموفق نیستندزنند اما در عمل حرف مییلی از مسئولین که خ  .ودشها مشخص  به گام این قدم

که   است  ما  می .کنند  فرآیندسازی  را  شانفحر  توانندنمیهمین  کرد  ۱00گویند  ایجاد  شغل  اگر  یم  اههزار   ازو 

ب  فر  دپرسیایشان  بودهچکارتان    یندآکه  ارائه د که  ن ندارو مشخصات    ایضابطهو    دستورالعملو    کتاب  است،  گونه 

باید  نظامکنند. تغییر   باشد. حداقلمچهارچوبات،  به چهبدهد  باشد که نشان    بایدچهار صفحه    ند  . یماهفکر کرد  که 



برکت،   بنیاد  در  چما،  آن  داشتیم  را  ه  هر  نظامکه  و آیینبه  دستورالعمل  و  جلو   گامبهگامو  نامه تبدیل کردیم  نامه 

 .رفتیم

ب آنچه گفته شد   پس  .داهد آمخو  کارتانبه    تانبلکه در تمام طول زندگینبود  تان  یگرمجریر  کا  رایفقط 

خواهم اشاره آن به نیز یش رو پجلسات که در ه  هر آن چ.  امهن رسیدآبه  های بسیار  سالتجربه  و  فراگیری علم  از  

اساس    کرد قواعد  همبر  بر اساس  این  و  بر اساس  ین چهارچوب ذهمست  اگر   .است  هاین راهبردهمهنی است و 

 که گرچه هر کدام و البته تلاش شما. شما  ستا  هااهبرداین روجود  به خاطر  شود  ی حاصل میموفقیتینید که  ب می

با راهبردبهتریناز  توانستید  میجداگانه   باشید ولی  بروید و  غلط    یهای کشور  بیراهه  اثربخشی و  ارتان کارایی  کبه 

باش بلکاهنشست  کارمند در این ادارات  همانطور که صدها هزار .دنداشته  ندارد  نه تنها کارشان اثرگذاری  ه خیلی ند و 

ندارندت  جه  هراز    است وتراشی  ها مانعوقت بر درستی  شدن در راستای برقراری حق و عدالت، اتخاذ جهتهم .راه 

بار آورده است و تداوم نیز خواهد وفقیتراهبردهای درست، و تلاش جمعی صبورانه همه ماست که این م به  ها را 

 اشت ان شا الله.د


